

### 聚焦金水两会

·建言

#### 金水时报 C08

2019年3月2日 星期六 编辑:李无双 美编:宋笑娟 校对:学文

# 建立完善的心理健康教育系统用特色文化街区更新改造老旧街区…

## 聚焦民生热点 代表委员各抒己见唱"好声音"

#### 推进医养结合养老服务体系建设

金水区人大代表 张纹萍

建言背景:老龄化的到来,催生了市场对于养老服务多元化需求,医养结合打造健康医疗和养老照护融合的一体化服务,已得到政府和社会的普遍认可,大力推进居家社区养老服务设施建设,将是绝大多数老年人选择的养老模式。

建言核心:1.政府购买居家社区 养老服务,构建与经济社会发展相 适应,与老年人服务需求相匹配的 政府购买养老服务体系;2.加快出 台居家社区养老服务政策,形成居家和社区养老服务多元化供给格局;3.完善社会资本医养结合机构政策支持力度,政府在医保定点和养老试点给予机构支持,成立新机构协调医养结合工作,解决多头管理和职责重叠问题;4.加强专业队伍培训和建设;5.加快养老服务信息化建设,建设智慧医疗养老服务平台,重点打造医康养一体化在线平台。

#### 缓解公共停车场的供需矛盾

金水区人大代表 窦立勇

建言背景:郑州机动车保有量年增长率平均为12%,而公共停车泊位的年增长率不足5%。目前,市区停车泊位总缺口达130万个,缺口比例较大。停车资源供给严重不足,造成违法停车现象严重,进而导致交通秩序混乱、道路通行能力下降。

核心建议:1.兴建停车设施尤其 是公共停车场。坚持"配建停车场为 主,路外公共停车为辅,路内临时停车为补充"思路;2.严格执行建筑物停车位配建指标,加大配建停车场的供给;3.整合资源,充分利用现有条件缓解供需矛盾;4.加强停车智能管理系统建设,向社会发布实时信息服务;5.严格对停车乱象的治理,以"路长制"为依托,建立办事处、交警、城管等部门参与的综合治理机制。

#### 加强小区物业管理收费监管

金水区政协委员 冯献辉

献策背景:目前全区大部分小区 物业公司收费项目存在不规范、项目 多乱杂、擅自增加项目、不透明等多 种收费混乱现象,长期以来,已经造 成各小区业主积怨较深,与物业公司 的矛盾突出,常常引发影响恶劣的冲 突问题。

献策建议:建议政府督促主管部门房管局,协调税务、物价等部门联合起来,加强对小区物业收费项目监管。1.对无许可收费、无审批收费

的,做出相应行政处罚,并且返还业主多收费用;2.出台物业收费相关法律法规和制度;3.对属于共同业主的广告收入进行专项监管,定期进行收益公示;4.物业资格审批和年审增加小区公共收益业主签字环节,连续3年公共收益没有分红或提出整改后继续胡乱收费,并未退给业主多收金额的物业取消资格证书;5.对于物业私自侵占的追究法律责任并立案调查。

#### 扩大优质教育资源覆盖面

金水区政协委员 周宝荣

献策背景:近年来,金水区采取了教师定期交流和义务教育阶段学校"四统一"(学校建设标准、基本装备配置标准、教师编制标准、生均公用经费基准定额标准)等措施促进均衡发展,但校际差异系数仍然不小,离"优质高位均衡"的目标仍有差距。

献策核心:利用教育信息化手段 有效扩大优质教育资源覆盖面。1.推 进区域教育管理和资源公共服务平 台建设,注意做好与省市级平台的对 接融合;2.运用汇聚、购买、引进等多种方式扩大数字教育资源总量,推进优质数字教育资源共享;3.支持特色优质学校进行多种形式的数字化资源输出,建立"网上结对、线上牵手"的对口帮扶机制,通过两校或多校远程"同上一节课"等方式促使教学返租建份提质增效;4.引导学校跨学区组建资源共享联盟,大力推进"一校带多校",让每个联盟内的"领头雁"发挥辐射示范作用。

#### 用特色文化街区更新老旧街区

金水区人大代表 郜俊玲

建言背景:金水区在发展过程中,汇聚了大量高端制造业、现代服务业企业和文化科教创新资源,形成了很多既有历史印痕又有现代气息的产业园区、文化社区和特色街区。但随着建设年代增加,逐渐沦落为老旧街区,制约了其产业转型和升级。

建言核心:建议打造特色文化街区,加快老旧街区改造更新。1.更新

改造和特色街区建设,打造金水区特色街区体系;2.根据不同街区资源特色和发展现状,塑造形态各异、个性鲜明、文化独特的特色街区。以人流量大、文化特色突出、发展有基础、社区和产业园区为重点先行建设,分批分阶段渐次推开;3.出台特色街区管理暂行办法,将特色街区的管理工作纳人长效管理轨道。

#### 建立完善的心理健康教育系统

金水区人大代表 邢连红

建言背景:社会发展城市框架不断扩大,父母忙于生计,无暇顾及孩子,导致学生心理问题越来越多,且低龄化。很多学校开设的出理学通常是在学生心理问题出出之后进行疏导,属于事后救人,让心理教学成为学校的一门主科,成为考核学校办学质量的重要指标,防患未然,让学校做到真正地育人,培养健康的人。

建言核心:学校须建立一个完善

的心理健康教育系统来保障顺利实施。1.定期召开家长会,在家长群体中广泛进行宣传,让其受益并成为一个心理老师;2.在学校开设课程,在教师当中广泛普及积极心理学知识;3. 鼓励教师在课堂中利用积极心理;4.利用社会资源和力量,在社会层面逐层由上到下进行普及,形成一个以课堂为主阵地,以学生、家庭、社区为载体的完整积极心理健康教育系统。

#### 推动金水区实体商业创新转型

金水区政协委员 杨迅周

献策背景:现代商贸一直是全区的主要支柱产业,实现增加值155亿元,占全区地区生产总值的13%。推动实体商业创新转型,鼓励优势企业发展新业态、新消费和新服务,是近几年全区加快产业转型升级的主要任务之一。

献策核心:1.继续优化布局,探索 发展体验式智慧商圈以及地上与地 下地铁商业街相结合等的立体商圈, 完善社区商业综合服务功能,形成便利快捷的社区消费服务网络;2.调整业态结构,鼓励发展主题化、精品化、时尚化购物中心和超市综合体;3.推动线上线下融合,支持实体店信息化、智能化升级改造,开展线上展示、微信营销等活动;4.加强保障体系建设,根据具体区情因地制宜、大胆探索制定一些更具针对性的支持政策和措施。

#### 全面落实创业扶持政策

金水区政协委员 杨劲祥

献策背景:近年来,省市不断出台创业政策支持创业发展,如大学生初次创业帮扶补贴、返乡农民创业补贴等。目前,这些优惠政策的落地还存在一些问题,主要表现在:部分基层单位对政策实施工作缺乏协调和配合;资金下发周期长错过企业资金周转黄金时间。

献策核心:1.提高各级政府对政 策的了解和关注度,使基层单位对政 策申报过程中需要协助的工作形成制度标准,也可依托郑州市创业服务园区办理就业创业登记证,提高效率;2.完善政策指导文件,充分发挥创业园区、第三方服务机构、媒体等单位进行政策培训、信息普及,让创业者明晰帮扶资金的办理流程,顺利得到创业扶持资金;3.政府部门减少办事流程,降低资金下发周期,使扶持资金真正实现雪中送炭的作用。